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  الحساب المثلثي

  الظل –جيب التمام  –جيب 

 :جيب و جيب التمام و ظل زاوية حادة في مثلث قائم الزاوية  -1
ABC  مثلث قائم الزاوية فيA  

α  قياس للزاوية]ABǻC[      90°(بالدرجة < α < °0(  

ھو بالنسبة  α  جيب
୅େ

୆େ
 و نكتب                 

୅େ

୆େ
 )=α(sin  

ھو بالنسبة  α  جيب تمام
୅୆

୆େ
و نكتب            

୅୆

୆େ
 )=α(cos 

ھو النسبة  αظل 
୅େ

୅୆
 =tan(α)و نكتب                    

୅େ

୅୆
 

 .]ABǻC[تسمى النسب المثلثية للزاوية  tan(α)و  cos(α)و  sin(α)الأعداد 

  :ملاحظات
ቂAB෠Cቃلـ	المقابل	الضلع	طول

طول	الوتر
 )=α(sin  

ቂAB෠Cቃلـ	المحاذي	الضلع	طول

طول	الوتر
 )=α(cos  

ቂAB෠Cቃلـ	المقابل	الضلع	طول

ቂAB෠Cቃلـ	المحاذي	الضلع	طول
 )=α(sin 

 :خاصيات -2
α قيس لزاوية حادة غير منعدمة: 

    - أ
0 < sinα < 1
0 < cosα < 1 tan α = 

ୱ୧୬஑

ୡ୭ୱ஑
  cos²α + sin²α = 1  

  
 (α + β = 90°)قياسي زاويتين متتامتين غير منعدمتين  βو  αإذا كان   - ب

 = tanβو        sinα = cosβ: فإن
ଵ

୲ୟ୬஑
    sin(90° ‐ α) = cos βو      

 = tan(90° ‐ α)و      cos(90° ‐ α) = sinαو   
ଵ

୲ୟ୬஑
.  

 :النسب المثلثية لزاوية خاصة -3
90°  60°  45°  30°  0°  α  
1  0  sin α  

0  1  cos α  

  tan α  0  1  غير معرف
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  نصوص التماريـــــــــــــــــن
  

 .BC = 5و  AC = 4و  AB = 3: مثلث بحيث ABCليكن  -1

 .Aقائم الزاوية في  ABCبين أن المثلث   - أ

 .]ABǻC[أحسب النسب المثلثية للزاوية   - ب

 

2- α قياس زاوية حادة غير منعدمة: 

 = tan²(α) + 1: بين أن  - أ
ଵ

ୡ୭ୱ²ሺ஑ሻ
. 

 + 1: بين أن  - ب
ଵ

୲ୟ୬మሺ஑ሻ
 = 

ଵ

ୱ୧୬²	ሺ஑ሻ
. 

  
3- α قياس زاوية حادة: 

  :في الحالات التالية tan(α)و  cos(α)أحسب 

- sin(α) = 0.3       - sin(α) = 
ହ

଻
        - sin(α)= 

ସ

ହ
.  

4- α قياس زاوية حادة: 

 :في الحالات التالية tan(α)و  sin(α)أحسب 

- cos(α) = 0.6       -     cos (α) = 
ଷ√ଶ

ହ
     - cos (α) = 

ସ

ହ
  

 

5- α قياس زاوية حادة: 

  :في الحالات التالية sin(α)و  cos(α)أحسب 

- tan(α) = √7         - tan(α) = 
ଷ

ସ
            - tan(α) = 6  

 

6- α قياس زاوية حادة غير منعدمة بين أن: 

 cos²(α) ‐ sin²(α) = 2 . cos² (α) – 1  - أ

 cos²(α) ‐ sin²(α) = 1 – 2 . sin²(α)  - ب

 ² +(cos(α) ‐ sin(α))² = 2(cos(α) + sin(α))  - ج

 

7- α قياس زاوية حادة غير منعدمة: 
  :بسّط التعابير التالية

 ² ‐ 1(cosα – sinα)  - أ

 cos²(α) + 2sin²(α) ‐ 1  - ب

 cos²(α) ‐ sin²(α) . cos²(α)  - ج

 sin⁵(α) + sin³(α) . cos²(α)  -  د

 cos⁴(α) ‐ cos²(α) + sin²(α) ‐ sin⁴(α)  - ه
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 Cو  A, Bأحسب قيمة كل من  -8

A = cos²10° + cos²42° + cos²80° + cos²48° 

B = 3 cos35° ‐ sin70° + cos20° ‐ 3 sin55°    

C = 2cos²25° + sin13° + 2cos²65° ‐ cos77°   

 

 :بإستعمال الحاسبة -9
 tan(α)و  sin(α)و  cos(α): أعطِ قيم مقربة لـ  - أ

 α = 27°: إذا كانت -

 α = 65° :إذا كانت -

  :في الحالات التالية αأعطِ قيم مقربة لـ  -ب

tanα = 2.1445     ,     sinα = 0.5299   ,    cosα = 0.9781 

  
 (α < 90° > °0): إذا علمت أن αأوجد قيمة  - 10

 tanα – 2sinα = 0  - أ

 2cos² α ‐ √3cos α = 0  - ب

 = tan α  - ج
ଵ

ୡ୭ୱ஑
. 

 

11 -  Α أحسب ,    قياس زاوية حادةcosα  وsinα إذا علمت أن: 
ୱ୧୬஑

ଷ
 = 

ୡ୭ୱ஑

ସ
.  

 

12 - ABC  مثلث قائم الزاوية فيA , مساحتهS 

 AB . AC = 2S: بين أن  - أ

 = ܤመܥܣ tanنفترض أن   - ب
ଵ

ଶ
 S = 6.25و  

  ACو  ABأحسب  -

  .BCإستنتج  -

 :إرتفاع الشجرة في كل من الحالتين hأحسب  - 13
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 .(BC)على  Aالمسقط العمودي للنقطة  Hو ليكن , مثلث زواياه كلھا حادة ABCليكن  - 14

 .ܥ෠ܤܣو  ABبدلالة  AHأحسب   - أ

: تساوي ABCبين أن مساحة المثلث   - ب
ଵ

ଶ
 . AB . BC . sin	ܤܣ෠ܥ 

: إستنتج من ذلك ان  - ج
୅୆

ୱ୧୬େ෡
 = 

୅େ

ୱ୧୬୆෡
 = 

୆େ

ୱ୧୬୅෡
 

 

15 - ABC  ܣܤൣمثلث زاويتهመܥ൧  حادة و لتكنH  المسقط العمودي للنقطةB  على(AB) ,

 .أنظر الشكل
 .AHو  ACو  ABبدلالة  BC²أحسب   - أ

 ൧ BC² = AB² ‐ 2AB . AC . cosܥመܣܤൣ	:إستنتج أن  - ب

  

  


